

从牙龈看气血和脏腑:

淡白色要补气,暗红色需养阴

牙龈是牙齿生命的土壤,牙龈健康决定了牙齿健康,而牙齿对于生命的重要意义不言而喻。古语云:“百物养生、莫先固齿”。牙龈的作用是保护牙齿、协助咀嚼。因此,维持牙龈的正常生理功能,就是保护我们的身体健康。如何自行判断牙龈的健康状况,了解藏在牙龈中的健康密码?其实,从牙龈颜色入手便能略知一二。

常见牙龈颜色有粉红色、暗红色、暗紫色、淡白色及鲜红色。粉红色是牙龈本色,也是最健康的颜色。由于疾病引起的牙龈颜色异常,根据中医辨证分型,各有不同。

”



→ 牙龈鲜红色:胃火炽盛

胃中实热之邪炽盛,胃气失和,机能亢进,胃火上炎,热盛伤津,则会导致牙龈出现鲜红色,严重者还会出现牙龈出血。同时伴有牙周或牙龈胀痛、舌苔黄厚、口干、脾气急等。对于这种情况,通常使用牙周刮治法,即用中药消除牙龈局部炎症。同时,用清热解毒、清泻胃火的中药熬成汤剂(黄芩10克、丁香叶10克、连翘15克、金银花15克)早晚漱口或口服。

→ 牙龈淡白色:气虚

中医认为,看牙龈可知气血。牙龈是非常容易观察气血的部位,如果人气血不足、气虚体乏,牙龈颜色多为淡白色。常常表现为清晨咯痰、口腔有暗红色唾液,舌质表现为胖大、齿痕、苔白,同时伴少气乏力、失眠多梦、腰膝酸软等气虚症状。调理气虚可选用具有补气功效的药物,比如人参、西洋参、党参、太子参、茯苓、山药、白术、黄芪、灵芝、大枣等中草药。气虚者平常应多参加锻炼增强体质,传统的健身方法最为适宜,比如太极拳、太极剑等。饮食上,多吃补气食物,比如小米、糯米、扁豆、胡萝卜、豆腐、红薯、鸡肉、猪肚、马铃薯、香菇等。

→ 牙龈暗红色:阴虚

阴虚型体质人群的牙龈颜色表现为暗红色,常伴有脾气急躁、夜梦多、手脚心偏热等症状,口腔内唾液量少、总觉得口干等。“金元四大家”之首、养阴派学说创始人朱丹溪指出:“人,阴常不足,阳常有余;阴虚难治,阳虚易补”,补阴常用石斛、玉竹、天冬、银耳、鸭梨、鸭肉、桑葚等药食同源之品,可起到养阴生津的功效。阴虚体质的人性情较急躁,容易心烦发怒,这是阴虚火旺,火扰神明之故,故应遵循“恬淡虚无”“精神内守”的养神之法。平时在工作中,对非原则性问题,少与人争,以减少激怒。假期可到乡村静养,远离城市喧嚣。

小贴士

需要提醒的是,牙龈颜色异常也并非一定预示身体有恙,某些客观因素也会导致。比如,某些地区人群,由于特殊水质(含氟高、含钙高、重金属污染),牙龈颜色会有一些色

→ 牙龈暗紫色:血瘀

在患有多年牙周病、同时年纪较大的人群中,牙龈颜色可表现为暗紫色,部分可在牙龈上看到凝血块或瘀血,舌苔为黄苔或白苔。这种情况下中医看来属血瘀型。这些人群还会表现出一些血瘀症状,比如头目眩晕、面色青暗、口唇暗淡等,年龄偏大者有冠心病,常出现心前区刺痛等,并伴有牙痛等症状。血瘀型人群可常吃山楂片、适量饮用葡萄酒,以活血化瘀,改善血液循环。适当运动同样重要,有利于调节血瘀,推荐跳舞、打太极拳、练八段锦等。血瘀体质者在精神调养上,需要培养乐观情绪。精神愉快则气血和畅、营卫流通,有利血瘀体质的改善。

据新华网

早晨口苦,疏肝调情绪

口苦是中医临床常见的一种病症,以肝热、胆热、心热为主要病因,与情志、情绪等方面也密切相关。

口苦与脏腑“肝”关系密切

中医认为,口苦与脏腑“肝”关系密切。肝主疏泄,有疏通气机、畅达全身各部位、促进精血津液运行输布、脾胃之气升降、胆汁分泌排泄及舒畅情志情绪的作用。如果肝火旺、肝热,就会导致这一系列功能受到影响,进而诱发口苦症状。同时,口苦与情绪也相关。随着生活节奏加快,人们精神压力不断增大,个人情绪越来越容易失控,导致了口苦的发病人群逐渐呈现了情志为病的特点。肝气喜条达而恶抑郁,情志不遂、肝气郁结,就会导致横逆犯胃,使胃失和降,胆汁上溢而出现口苦。因此,有口苦症状的人群,平时一定要注意调节情绪,用平常心面对生活中的琐事,保持心情舒畅。对于口苦症状的调理,再给大家

推荐一些小方法:

症状较轻者可以喝茶饮

玉米须茶:

取玉米须30克、绿茶10克泡水,可清湿热、利肝胆。

决明玫瑰菊花茶:

取玫瑰花10克、决明子15克、杭白菊10克泡水,可疏肝、理气、解郁。

板蓝根菊花饮:

取板蓝根30克、菊花10克泡水,可清肝胆之热。

症状较重者可以食疗

菊花薏米冬瓜糖水:

菊花15克、薏米30克、冬瓜100克、白糖15克,加水先煮菊花、薏米30分钟,去二药留汁,放入冬瓜煮汤,汤成加入白糖即可。

冬笋香菇汤:

冬笋250克、香菇50克,冬笋洗

净切丝,香菇切片,一同放入锅内翻炒20分钟左右,再加入清水、调料煮沸即可。

黄花粥:

黄花菜30克、瘦肉末15克、适量糯米,以上食材加清水,煲成粥。

实在不行,用这些方法

如果以上方法都不能缓解,可在医生指导下服用中成药。口苦证属胆热证的可以用小柴胡汤丸,证属肝胆郁热证的可用龙胆泻肝丸。肝胆郁热证人群还可以用中指点揉阳陵泉、曲泉等穴位,每次50下,每天2次,有酸胀感为佳,可清利湿热,促肝气舒畅调达、胆汁疏泄通畅。还可以晨起时敲打胆经,胆经位于大腿外侧,每敲打4下算一次,每天敲打左右大腿各50次,也就是左右各200下。敲打时,力度要适中,敲打后有酸胀感属正常现象。另外,口苦者在饮食上应忌食辛辣、油煎、烧烤等燥热之品,可多进食汤水,以清淡饮食为主。

据新华网

早晚梳手脚 全身补能量

大家都知道用梳子梳头有保健作用,其实,人体还有两片天然的养生土壤,就是手掌和脚掌。中医认为,人体十二经脉的起始或末端都汇集于手脚,按摩手脚心,可以疏通经脉,调理脏腑阴阳及气血,给全身补充能量。

1.平衡阴阳。中医认为,任何疾病的发生都是人体阴阳失去平衡的结果。病邪作用于机体,正气奋起抗邪,邪正交争,人体阴阳的相对平衡遭到破坏,气机升降失常,气血不调,从而产生一系列病理变化。而按摩手掌和脚掌,就有调整脏腑功能、平衡阴阳的作用。

2.通经活络。经络是人体运行气血、沟通表里、联系四肢百骸的系统。故《灵枢·经脉》说:“经脉者所以决死生,处百病,调虚实,不可不通。”若一条经络发生病变,经脉病症与内脏病症都会找上门。比如手太阴肺经不畅,其一会出现经脉病症,表现为头痛、发热、恶寒无汗、鼻塞、头痛、胸痛等;其二会有内脏病症,表现为咳嗽、哮喘、气急、胸闷、咽喉肿痛、小便频数、大便溏泄、手心烦热、咯血等。许多疾病在发生发展过程中,皆可导致经络不通,通过手掌和脚掌按摩可以疏通经络,滑利(润滑而利于活动)关节。

3.调气活血。调和气血的方法是运用巧妙的按摩,以疏通经络,行气活血,促进和改善生理循环,使人体气血充盈而调畅。气和血的运行是相辅相成的,气行则血行,血瘀则气滞。按摩手掌和脚掌能调畅气血,是通过三个方面的作用实现活血化瘀的:一是通过按摩手法直接促进气血流通;二是促进肢体组织的活动;三是使肢体关节被动活动,以达到动则血行,血行则瘀化的目的。

具体操作手法是:用梳子背部来回刮拭手掌心、脚掌左右两侧及脚掌心,以发热为度。同时,可用梳把按压手脚心以及手脚掌按压有痛点的部位,每个20次为宜。

需要提醒的是,由于早晨和晚上是唤醒身体和脏腑休息的时间,故此方法最好每天早晚各做一次。

据新华网

戌时,热浴行气血

戌时,指晚上7—9点。此时,大自然阴气更盛、阳气敛藏。在人体内,戌时正值心包经当令。中医认为,心包位于胸廓之内、两乳之间,又称“膻中”。其主要生理功能是协助心肺传输气血,温煦脾胃运化水谷。《素问·灵兰秘典论》记载:“膻中者,臣使之官,喜乐出焉。”形象比喻了心包好像君主的“内臣”一样,能传达心脏旨意,将内心产生的喜乐情绪释放出来,让全身感知。由于戌时为晚餐到睡眠的过渡时间,此时顺应心包经的生理机能进行养生非常重要。

1.晚餐后,稍休息。戌时正值晚餐后,此时胃满肠虚,人体气血聚集于脾胃,头胸部濡养不足,容易出现困乏、胸闷等不适症状,建议静坐休息,避免过度活动或运动。可沿着上肢心包经循行路线,即上肢内侧中线,轻轻揉按3—5分钟,以温煦脾胃。对于有心胸基础疾病或合并慢性胃病,伴有如胸闷、心悸、胃胀、暖气等症状者,可重压心包经的内关穴(位于前臂正中,腕横纹上2寸处),以起宁心和胃之效。

2.聊聊天,安情绪。戌时是一天中最悠闲的时间,此时应放松情绪,使身体内部气机畅达,创造安然入眠的条件。建议此时不要恼怒争吵、思虑纠结,可以与朋友或家人一起聊聊天,或缓慢散步、听轻音乐、读书看报等。对于平日易受刺激,容易出现情绪不安、忧思恼怒者,可用一手的中指掐按另一只手中指的中冲穴(位于手中指末节尖端中央),此穴有清心宁神的功效。

3.热水浴,行气血。心包经活跃,能够协助心肺鼓舞气血,润泽全身脏腑。如果此时洗个热水浴,就能增强心包经的生理功能,泡澡、淋浴等方式都可以。洗浴时,还可配合双手按摩,以加速血液循环,促进新陈代谢,有利于代谢产物排出。洗浴还可减轻身心焦虑,缓解一天的疲惫,使心脏负荷较轻,副交感神经兴奋,起到镇静、助眠的作用。需注意,浴处宜暖而忌风,热浴时间不宜太长,避免因水温太热而蒸迫汗液,伤人津气。

据新华网